

УДК 343.1

*О. Ф. Воспякова**старший преподаватель кафедры  
уголовного процесса и криминалистики  
Могилевского института МВД Республики Беларусь*

## **ОСВОБОЖДЕНИЕ ОТ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ В СВЯЗИ С ВОЗМЕЩЕНИЕМ УЩЕРБА: СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ В УГОЛОВНОМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

Одним из принципов уголовного закона, закрепленным в ч. 4 ст. 3 Уголовного кодекса Республики Беларусь (далее — УК), является неотвратимость ответственности. В соответствии с этим принципом совершившее преступление лицо подлежит наказанию либо иным мерам уголовной ответственности. Вместе с тем в случаях, предусмотренных законом, возможно и освобождение от уголовной ответственности, что соответствует принципу гуманизма уголовного законодательства.

Уголовный кодекс Республики Беларусь предусматривает различные виды освобождения от уголовной ответственности. Часть из них включена в главу 12 УК (ст. 83, 85, 86–89, 95). Статья 20 УК регламентирует освобождение от уголовной ответственности участников преступной организации или банды, ст. 118 УК — лиц, совершивших преступление в возрасте до 18 лет. Кроме того, в Особенной части УК предусмотрены специальные виды освобождения от уголовной ответственности при совершении конкретных преступлений.

Общим основанием для указанных видов освобождения от уголовной ответственности является утрата общественной опасности совершенного преступления или лица, совершившего преступление, ввиду чего отпадает необходимость привлечения виновного к уголовной ответственности.

Одним из обстоятельств, свидетельствующих о возможности освобождения виновного лица от уголовной ответственности, является добровольное возмещение им причиненного ущерба (вреда). Тем самым оно демонстрирует свое деятельное раскаяние. В уголовном законодательстве Республики Беларусь возможность освобождения от уголовной ответственности в связи с деятельным раскаянием предусмотрена ст. 88 УК. Для освобождения необходимо, чтобы лицо впервые совершило преступление, не представляющее большой общественной опасности, либо менее тяжкое преступление. Виновный после совершения преступления должен добровольно явиться с повинной или активно способствовать выявлению или раскрытию преступления, полностью возместить причиненный ущерб (вред), вернуть неосновательное обогащение, уплатить доход, полученный преступным путем, а также внести уголовно-правовую компенса-

цию на депозит органа, ведущего уголовный процесс. Размер компенсации составляет 50 % причиненного преступлением ущерба, но не менее 30 базовых величин [1]. При соблюдении указанных условий лицо может быть освобождено от уголовной ответственности, а вышеуказанные денежные средства поступают в доход государства. Если лицо все-таки привлекается к ответственности, то указанные средства возвращаются лицу, их внесшему.

По существу разновидностью освобождения от уголовной ответственности в связи с деятельным раскаянием является освобождение в связи с добровольным возмещением причиненного ущерба (вреда), уплатой дохода, полученного преступным путем (ст. 88<sup>1</sup> УК). В отличие от ст. 88 УК в данной статье в соответствии с Законом Республики Беларусь от 6 января 2021 г. № 85-З «Об изменении кодексов по вопросам уголовной ответственности» предусмотрено совершение тяжких или особо тяжких преступлений (но не связанных с посягательством на жизнь или здоровье человека). Еще одно различие заключается в том, что в результате этих преступлений причиняется имущественный ущерб государственной собственности или собственности юридического лица, доля в уставном фонде которого принадлежит государству, либо существенный вред государственным или общественным интересам. Учитывая тяжесть совершенных преступлений, в ст. 88<sup>1</sup> УК предусмотрены достаточно высокие пределы уголовно-правовой компенсации (100 % суммы причиненного ущерба (вреда), дохода, полученного преступным путем, если преступление посягает на порядок осуществления экономической деятельности, а при совершении иных преступлений — 200 %). Кроме того, согласно ч. 1 примечания к ст. 88<sup>1</sup> УК освобождение от уголовной ответственности возможно и в отношении преступлений, предусмотренных ст. 380, 427 УК, если они совершены с целью сокрытия преступлений, указанных в ч. 1 ст. 88<sup>1</sup> УК [2].

Вместе с тем закон не допускает возможности освобождения от уголовной ответственности на основании ст. 88<sup>1</sup> УК в двух случаях:

- если ранее лицо было судимо за преступления, в результате которых был причинен ущерб государственной собственности или собственности юридического лица, доля в уставном фонде которого принадлежит государству, либо существенный вред государственным или общественным интересам;
- если ранее лицо освобождалось от уголовной ответственности за совершение таких преступлений (ч. 2 примечания к ст. 88<sup>1</sup> УК) [2].

Российское уголовное законодательство также предусматривает возможность освобождения от уголовной ответственности в связи с деятельным раскаянием (ст. 75 Уголовного кодекса Российской Федерации). Как и в ст. 88 УК, в качестве условий для такого освобождения указаны следующие обстоятельства: совершение впервые преступления, не являющегося тяжким или особо тяжким, явка с повинной, способствование раскрытию и расследованию этого

преступления, возмещение ущерба или заглаживание вреда иным способом. Такое поведение лица должно свидетельствовать о том, что ввиду деятельного раскаяния оно перестало быть общественно опасным. Вместе с тем в отличие от ст. 88 УК данная правовая норма не предусматривает внесения уголовно-правовой компенсации [3].

В ст. 76.1 Уголовного кодекса Российской Федерации предусмотрено два вида освобождения от уголовной ответственности в связи с возмещением ущерба при совершении указанных в этой статье преступлений. В части первой этой статьи речь идет об отдельных преступлениях против бюджетной системы Российской Федерации (ст. 198–199.1, 199.3, 199.4). Виновное лицо освобождается от уголовной ответственности, если преступление совершено впервые и ущерб возмещен в полном объеме. Вместе с тем такие же условия освобождения предусмотрены и в примечаниях к указанным статьям (т. е. в законе имеет место дублирование).

Часть 2 ст. 76.1 Уголовного кодекса Российской Федерации предусматривает освобождение от уголовной ответственности за ряд преступлений в сфере авторских и изобретательских прав, собственности, экономической деятельности. Как и в части первой статьи, условием освобождения является совершение преступления впервые. Также необходимо полностью возместить ущерб, причиненный преступлением гражданам, организациям или государству, либо перечислить в государственный бюджет доход, полученный преступным путем, или денежную сумму, эквивалентную размеру убытков, которых удалось избежать в результате совершения преступления, либо денежную сумму, эквивалентную размеру совершенного деяния, предусмотренного соответствующей статьей Особенной части Уголовного кодекса Российской Федерации. Помимо этих условий, виновное лицо должно перечислить в федеральный бюджет денежное возмещение в размере двукратной суммы вышеуказанных ущерба, дохода или убытков, которых удалось избежать, или двукратный размер суммы, эквивалентной размеру совершенного деяния [3].

Подобное денежное возмещение имеет сходство с уголовно-правовой компенсацией, предусмотренной ст. 88<sup>1</sup> УК. Но если ст. 88<sup>1</sup> УК предусматривает возможность освобождения от уголовной ответственности, то в соответствии со ст. 76.1 Уголовного кодекса Российской Федерации лицо должно быть освобождено от нее при наличии указанных в статье условий.

В ч. 3 ст. 76.1 Уголовного кодекса Российской Федерации предусмотрен специальный вид освобождения от уголовной ответственности, не связанный с возмещением ущерба, перечислением в государственный бюджет денежного возмещения и полученного дохода, но для которого необходимым условием является подача специальной декларации в налоговые органы.

Самостоятельный вид освобождения от уголовной ответственности содержит ст. 76.2 Уголовного кодекса Российской Федерации. Ее содержание имеет значительное сходство со ст. 88 УК, предусматривающей освобождение от уголовной ответственности в связи с деятельным раскаянием. Так, согласно обеим статьям лицо может быть освобождено от уголовной ответственности, если оно впервые совершило преступление, не являющееся тяжким или особо тяжким. Обязательным условием для освобождения является возмещение причиненного преступлением ущерба (вреда). Кроме того, ст. 88 УК, как уже отмечалось выше, предполагает внесение уголовно-правовой компенсации.

В ст. 76.2 Уголовного кодекса Российской Федерации предусмотрено назначение судебного штрафа, который по существу выступает аналогом уголовно-правовой компенсации. Согласно ст. 104.5 Уголовного кодекса Российской Федерации размер судебного штрафа увязан со штрафом, предусмотренным в санкции статьи в качестве наказания за совершенное преступление, и не может превышать половины его максимального размера. При отсутствии в санкции такого вида наказания в ст. 104.5 Уголовного кодекса Российской Федерации установлен максимальный предел судебного штрафа в денежном выражении.

Судебный штраф, о котором идет речь в ст. 76.2 Уголовного кодекса Российской Федерации, по своей правовой природе имеет сходство с денежным возмещением в федеральный бюджет в размере двукратной суммы причиненного ущерба как одним из условий освобождения от уголовной ответственности в соответствии с ч. 2 ст. 76.1.

В связи с этим представляется, что в российской правоприменительной практике могут возникать сложности в разграничении рассмотренных видов освобождения от уголовной ответственности. Например, лицо впервые совершило преступление небольшой тяжести из числа преступлений, указанных в ч. 2 ст. 76.2 Уголовного кодекса Российской Федерации (например, ч. 1 ст. 160 «Присвоение или растрата»), раскаялось, явилось с повинной, полностью возместило ущерб. Возникает вопрос, в соответствии с какой статьей возможно его освобождение от уголовной ответственности (ч. 1 ст. 75, ч. 2 ст. 76.1 или ст. 76.2 Уголовного кодекса Российской Федерации)? Решение о применении ст. 75 или ст. 76.2 Уголовного кодекса Российской Федерации принимает следователь или суд, так как эти статьи предусматривают только возможность освобождения от уголовной ответственности. При этом, как уже отмечалось, в соответствии со ст. 76.2 Уголовного кодекса Российской Федерации лицо, совершившее преступление, кроме возмещения ущерба, должно уплатить судебный штраф. Если же виновный не только возместит ущерб, но и перечислит в государственный бюджет денежное возмещение, в два раза превышающее этот ущерб, то он должен быть освобожден от уголовной ответственности.

Сравнивая белорусское и российское уголовное законодательство, регламентирующее освобождение от уголовной ответственности в связи с возмещением ущерба, можно сделать следующие выводы.

В уголовном законодательстве Республики Беларусь предусмотрена только возможность освобождения от уголовной ответственности в связи с возмещением ущерба. Такая возможность предусмотрена и в российском законодательстве. Наряду с этим, в соответствии со ст. 76.1 Уголовного кодекса Российской Федерации, лицо должно быть освобождено от уголовной ответственности при соблюдении требований, указанных в этой статье.

Согласно ст. 88, а также ст. 88<sup>1</sup> УК, для освобождения от уголовной ответственности необходимо внести уголовно-правовую компенсацию, размер которой увязан с размером причиненного ущерба. Несколько иные подходы существуют в российском законодательстве. Так, материальным условием освобождения от уголовной ответственности на основании ст. 75 Уголовного кодекса Российской Федерации является только возмещение ущерба. В ст. 76.2, кроме такого возмещения, предусмотрен судебный штраф, размер которого зависит от размера штрафа, указанного в санкции соответствующей статьи Особенной части Уголовного кодекса Российской Федерации.

Ст. 88<sup>1</sup> УК предусматривает возможность освобождения от уголовной ответственности в связи с добровольным возмещением причиненного ущерба только при совершении тяжких или особо тяжких преступлений (не связанных с посягательством на жизнь или здоровье человека). В ст. 76.1 «Освобождение от уголовной ответственности в связи с возмещением ущерба» Уголовного кодекса Российской Федерации указан, по сравнению со ст. 88<sup>1</sup> УК, более узкий круг преступлений, имеющих различную степень общественной опасности.

Таким образом, представляется, что в уголовном законодательстве Республики Беларусь в части возможности освобождения от уголовной ответственности в связи с возмещением ущерба по сравнению с уголовным законодательством России предусмотрены более строгие подходы.

---

1. Уголовный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 9 июля 1999 г., № 275-З : принят Палатой представителей 2 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 06.01.2021 г. № 85-З. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)

2. Об изменении кодексов по вопросам уголовной ответственности [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 6 янв. 2021 г., № 85-З : принят Палатой представителей 18 дек. 2020 г. : одобр. Советом Респ. 18 дек. 2020 г. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)

3. Уголовный кодекс Российской Федерации [Электронный ресурс] : 13 июня 1996 г., № 63-ФЗ : принят Гос. Думой 24 мая 1996 г. : одобр. Советом Федерации 5 июня 1996 г. : с изм. и доп. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)